

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr. negyed évre 1 frt 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombaton.
Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széledényi-tér.)

Hirdetések ára:

Egy öt hasábos petit sor egyzeri megjelenéséért 6 kr., 3-szor 5 kr., 10-szerért 4 kr. Ázelenél. — Minden hirdetés után 30 kr. helyéjéig ázelenél. A nyitólár 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre ázelenél.

SZERKESZTŐI IRODA:

Ferenzielek utczája 44. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:

Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Ferenzielek templomának ázelenélben.

A választási mozgalmak.

Az országgyűlés utolsó ülészaka még nincsen bezárva, a képviselőháznak egy alig száza menő csoportja részleteiben vitatja az ipartörvényjavaslatot, három negyed része a képviselőknök országszerte barangol és korteskedik a közel választásokra.
Szokatlan egy jelenség ez, máskor legalább bevárták az ülészaka végét és a feloszlást, most úgy sietnek, mintha a mandatumok túlnyomón nagyobb része ingó-bingó lett volna csakugyan az egy Irányiét, nos és Pauletét kivéve, a többi képviselő mandatumata többé-kevésbé kétséges lett. Ennek pedig meg van a maga alapos oka.

A kormánypárti képviselők kifogytak az ámitás mesterségéből, birkatárelmű, mindenthívó — és váro választók is belátták végre, hogy a „hamis szabadelvi” czég alatt egy öndérdeket hajhászó, hazarontó klikk ülérkedik, hogy nem jól cselekedtek akkor, midön mézes-mázos hitegetéseiknek hitelt adva, radjuk adták szavazatukat, érzik ezen képviselök most, hogy a jövő választásnál alig számolhatnak másra, mint ama sajátlatra méltó rabszolgákra, kiket a hatalom kényszerít oda állani a szavazatszedő bizottság elé, hogy ott meggyözödése ellen szavazzon.

De az ellenzékek és pártön kívüli lesipuskásokkal sincsen megeledve a választó polgárság, mert — ki kell mondanunk az igaz szót, — nem oly erélylyel küzdöttek a kormány ellen, mint ezt töllük elvárni választók feljogositva voltak.

Az ellenzéki képviselök nagy része is azon bünbe esett, hogy kerülte az iskolát — képviselőházat, ezzel pedig biztonságba tette a kormánypártbeliek ügy, hogy ezeknek is nagy része nem tördöve kötelességével szaladgált országszerte magánérdeke hajhászataiban, az ellenzékek vezetése gyarló kezekben volt, azért kiválóbb életjel nem adhattak, valami oly akciót nem

jelenetehettek, mely az oly soknemű és nagy részben széthúzó kormánypártot szétrobbanthatta volna.

Valóban tisztán fatalista nézheti oly nyugodtan a kormány gazdálkodását, annak az ázsiainál még sokkal rosszabb, a klikkeliek önkényén alapuló közigazgatását, méregdrága, gyarló és huzavonó törvény- (nem igazság) szolgáltatását, azt a netovább túl lüzött nyúzást, a mit adó és illeték czimén naponta elkövetnek, mint ezt mindkét ellenzék, de leginkább az a haszontalan középellenzék, mely magát mérsékeltnek nevezi, nézte a lefolyt három év alatt.

Rég megirtuk, hogy az oly szövötket ellen, minő a kormánypárt, nem lehet a sablonzerü parlamentarismus kopott fegyvereivel harcolni, mert ezek lepatannak az öndérkek vastag bivalyörből készült vértzéröl, a kormánypártot saját fegyverzetének megfelelő torpedokkal kell szétrobantani s az ellenzékek kötelessége az ily torpedókat kitalálni s alkalmazni, nem pedig azt várni, hogy a majoritás sült galambja tátott szájába repüljön.

Valószínű, hogy az új képviselőház felénél nagyobb részben új elemekből fog állani, erre mutat ama nagy sürgés-forrás, mit aránylag még nyugodt megyénken kívül az egész országban tapasztalunk.

Nálunk csak suttyonban történik meg mindkét — vagy három részről a vásár, tudja Pál, mit kaszál!

— Egyenlőség a törvény előtt.

Szerencsétlen és hanyatlóban lévő állam az, a hol a fenálló törvényt csak azok ellenében alkalmazzák, kik a fenálló hatalommal nem egy gyékény alatt árulnak. — Ilyen a hírlap biztosítók ügye. Minden zugsajtó tulajdonosa ad ki lapot, azt nyomtatja ezime alá, hogy „társadalmi hitelpap”, mert hát biztosítók letenni nem képes, a többnyire szereplési vizsketegéből vállalkozó szerkesztő azután mélyen bemegy a politikába, a kir. ügyészség pedig hallgat hozzá addig, míg netalán a kormányuk is nagyon alkalmatlan nem lesz ez a politizálás. — Így például a programm bízküli lesipuskás közép el-

lenzéki politizálást fel sem veszi, mert hát tudvalevő, hogy ez nem zavarja meg Tisza vizét, de csak merjen az ily „társadalmi lap” függetlenségi vagy antiszemita irányban politizálni, azonnal nyakán van a kir. prokurátor keresete. — Így teszik azok, kik tele lármázzák a világot a törvény előtti egyenlőséggel, a mit legkevésbé ök gyakorolnak.

Országgyűlés.

A husvétü szünidő leteltével ápril 21-én folytatta a képviselőház az ipartörvényjavaslat tárgyalását. Irányi hosszabb és igen érdekes beszédben fejtegette a munkások közt terjedő anarchismus és szocialismus tanait: s azok rombolásainak böles preventiv törvényhozással kívánna elejét venni. — A vasárnapi munkaszüneti kérdését is felvető Irányi egy határozati javaslattal, mit Apponyi gróf melegen pártolt s Tisza felszólalása után a ház elfogadott, e szerint a kormány e kérdés felett tanulmányai alapján javaslatot fog előterjeszteni. — Az ülés végén a miniszterelnök válaszolt véglegesen a pozsonyi marhavásár ellen kiadott osztrák helytartói rendelet visszavonása fölött.

Ápril 22- és 23-án a képviselőházban folytatták az ipartörvényjavaslat folytatógas tárgyalását s haladtak a 122. §-ig, mely az ipartársulatokról szól s mely nagyobb, az nap befejezetlen maradt vitát idézett elő.

Ez ülésen Vadnay Andor interpellált a belügyminiszterhez, minthogy ez megynéket érdekl s jövő heti szamban mi is szándékoznak hozzászólni, a vitát itt az „E-s” után egész terjedelmében adjuk: Vadnay Andor a következő interpellációt intézi a belügyminiszterhez:

Tudja-e a belügyminiszter ur azt, hogy a Baranyavármegyébe bekebelezett helyhátú közigazgatási járásban Radoscsay Sándor szolgabíró Oroszló, Váznok, Varga, Eggerszék, Jenő, F.-Mindszent, Tormás, Huszót, Kovacsána, Szakál, Magyar-Hertelend, Rákos-Abaliget, Bános, Bodolya, Liget, Pölöske, Komló, Szopok, Battyán, Budafa, Mánfa, Kárász, M.-Egrecy, Tékes, Nagy-Ágh, Vaszar, Tarros, Egyházber községek bíráinak a következők rendeletet adta ki: „Meghagyatik miként betnevezett lakosoktól a neveik után jegyzett tartozásokat az 1877. évi XXI-ik t.-czikkben szabályozott eljárás szerint szedje be s a hitelző Mautner Regina m.-széki lakosnka nyugta mellett szolgáltatassa át, eljárása eredményéről pedig ide február hó 25-éig jelentést tegyen. Sásd, 1883. február 14-én. Radoscsay s. k. szolgabíró.”

könyvkereskedő az estélylyel biztatott: majd akkor jönnek meg a vidékről a vendégek, az esti pénztár hatszor annyit hoz be, mint a mi eddig a városban befolyt. Schwarz papa csak úgy gömbölyödött az örömtől.

S valóban eljött az est is: a vendéglő udvarára egymásután esztrömöltek be a hintók, négylovas kocsiok, csengő paripák, s mindegyik jármű belsejében bundák tömegébe temetve piros orral tilt a vastag földbírtokos, nevével, két lányával; a bakon s a kocsi hátulján nagy láda terpezkedett, öblében bál ruhákkal. Mert hisz azt felesleges mondanom is, hogy pusztan hangversenyért, mely után bál nem következik, nem tartották volna érdemesnek a kényelmes meleg kastélyból való kimozdulást.

Az esti pénztárnoknak volt dolga: folyvást zaklatták jegyekért, a bankó meg halomra gyűlt előtte. Schwarz papa koronként oda ódalgott s majd elnyelte szemével a sok pénzt. Hisz ez reményen feltölti összeg, — lesz tán 250—300 frt is. Ha minden városban így pártolják a művészetet, akkor ö pár év alatt, a helyesen alkalmazott pénzforgatással, igen gazdag ember lesz. A kapu alatt mind-egyre szólt a vendégeket jelentő harang, szét kiabálás, futkosás a folyosón, négy-szer anyai vendég jött, mint a mennyi szoba volt. A kizsorzult káromkodása azonban mennyei zene volt Schwarz papa fülnéke.

A hangverseny kezdetekor a terem azonban még sem volt tele: a vendégek igen tekintélyes része feleslegesnek tartotta a hangversenyt, s így csak a balra tartogatta magas megjelenségét. Másrésze különösen a kissé későn érkezett hölgyek, nem készülttek el toalettjéikkel s így nem jelenhettek meg idejében. Seba! a balra teljes számmal itt lesznek. Schwarz papa ezt se bánta; a földolog az volt, hogy a jegyeket megvették.

Tudja-e a miniszter ur, hogy ugyanezen rendelet értelmében, nevezett szolgabíró megbizta Illés Ferencz, Szabó János, Pintér István, Gergely József, Lakatos Sándor és Kovács József megyei pandurokat, hogy a nyílt rendeletben megnevezett adósoktól a kiltüntetett összegeket karhatalommal szedjék be, s hogy ugyanekkor a behajtott összegek után végrehajtási költségek is szedettek?

Tudja-e végre ezekkel kapcsolatban a miniszter ur, hogy a kiadott szolgabírói rendeletnek száma költött s annak a hivatalos iktató könyvben semmi nyoma nincs? Szándékozik-e és minő intézkedéseket tenni mindezek tudomásul vétele után?

Tisza Kálmán miniszterelnök: Megvallom, midön az ülésbe jövén, az interpellációs könyvben láttam, hogy oda a Baranyavármegyében — nem tudom már a kifejezést — levő hallatlan korrupciónál van interpelláció bejegyezve, csodálkoztam ugyan, hogy arról, hogy egy egész vármegyében ily korrupció van, nekem tudomásom nincs, de aggódtam, hogy talán mégis lehet abban a vármegyében valami baj. Nem tagadom, ezzel szemben a t. képviselő ur interpellációja rendkívül megnyugtatót, (Derültégs) még pedig azért, mert először, ha hibázott is egy szolgabíró, a mit én nem tudok, ez még nem korrupciója egy egész vármegyébe adminisztrációjának (Élénk helyeslés) és nem helyes ily módon egy egész vármegyébe adminisztrációját megtámadni (Élénk helyeslés) még akkor sem, ha egy ember hibázott is. (Élénk helyeslés.)

Ez az egyik. A másik kérdés az, hogy történt-e hát jogtalanság vagy sérelem valakín? Azt mondja a képviselő ur, 1883-ban történt az, a mit ő előad, tehát mindenesetre több, mint egy éve mult el azóta. Hát panaszokdát-e azok? Kerestek-e orvoslást a vármegyénél? (Felkiáltások a jobboldalon: Dehogy!) Nem lették meg? Kerestek felebbezés útján a miniszteriumnál és nem lették meg?

Mert ha nem lették meg, akkor igen is helye van az interpellációnak, de az alispánnak és — a dolog természeténél fogva — a közigazgatási bizottságnak vagy a közgyűlésnek a teendőit csak nem akarhatja a képviselő ur a képviselőházzal végeztetni. (Ugy van! Igaz! jobboldal.)

Egyébiránt kijelentem, hogy nem tudok és nem tudhatok a dologról semmit, mert én azt, hogy egy szolgabíró itt vagy ott mit csinált, ha panaszos nincs, persze abszolútum nem tudhatom. (Felkiáltások a jobboldal: Természetes!) Jót állok róla, hogy ha a maga útján az ügy elem kerül, segíték rajta törvény szerint, ha nem segí-

A vendéglős, ki az egész tömeget számított már kezdetben, valódi atyai gondoskodással vendégei iránt, nem fűtötte be a termet. Hisz mily afrikai hőség lett volna, ha az a tömérdék vendég beül a fűtött terembe. Nem lett volna a sok meglütlekés, náthának se szeri se száma, mert nincs egészségtelemebb, mint fűtött, meleg szobából jönni ki. Az első vendégek észrevéve a terem fűtetlen voltát, eleinte morogtak, majd vacogtak, végre összedelöltek s levonultak a földszinti étterembe, hol a balra tttrelmetlen czigányhad huza a hallgató-magyart, s akaratlanul, vagy készakarva, párhuzamos hangversenyével csaknem akkora közönséget vont oda, mint Elza, a hatéves virtuóznő az emeletre.

A kis szöke gyermek kivágott, s ujjatlan rózsaszín rulócskájában ugyancsak didergett az emelvényen, a mig kis műsorát lejátszotta. Vézna karocskaí libabőrök lettek, ö maga mindegyre összerendezte, de azért számait hűségesen lejátszta, söt a beleleleltült közönség ismételtetésére az ujonnan tanult darabot is. Mikor már ennek is vége volt, s a közönség mozgolódni kezdett, hogy a széksorokat el lehessen távolítani, Elza oda sompolygott papájához, ki a helyi lap szerkesztője körről alázódott s megrántva frakja szárnyát, esdő hangon mondá:

— Papa, én nagyon fádom itt.

— Jól van, kedves, edes kis lánykám — szóló a papa határtalan edes hangon, — menj hát be a szobánkba, egyél valamit, majd küldök föl neked, egyetlen gyönyörűségem.

A lapszerkesztő jóakaró mosolylyal fogta meg a csodagyermeket s magasra emelte a levegőbe.
— Majd ha ekkorát nősz, kis lányom, világraszóló nagy művésznő lehet belőled. Schwarz papa boldogságában ezt a legkedvesebb kritika előjelének vette. Egy kis hallálkodás után elbucszott, Elzát el-

tek, tessék interpellálni, (Élénk helyeslés és tetszés jobboldal.) I. De ne tessék a képviselőházat összecserélni egy alispánnal, vagy egy megyei bizottsággal, vagy magával a miniszteriummal is. Mert ezek az ügyek ily stádiumban a képviselőházba nem valók. (Helyeslés jobboldal.)

Midön ezen meggyözödésemet határozottan kimondom, és midön ismétlem, hogy a maga törvényszabta útján adminisztratív hatáskörömben elémbe jön az Ugy, törvény szerint szigorúan fogok benne eljárni; kérem, hogy ezen válaszomat most a t. ház tudomásul venni méltóztassék. (Élénk helyeslés több oldalon.)

Vadnay Andor: A miniszterelnök szavaí azon meggyözödéset, hogy az egész vármegyében korrupciónak kell közigazgatási tekintetben uralkodni, nem változtatták meg, épen annál fogva, mert ez az Ugy ezeltől egy évvel fordult elő. A 300 jogtalanul és lelketlenül exekvált polgár köztül nem akadt egyetlenegy, a ki a szolgabíró ellen felsőbb hatalósnál mert volna panaszt tenni. (Mozgás jobboldal.) A miniszterelnök, a kinek szóló itt hivatalos adatokat bocsát rendelkezésére, a válaszó fél, és visszahuzódik válaszó adni arra, hogy akar-e intézkedni, vagy nem. E kibúróv is kitérő válaszóval szóló meg nem elégszik. (Élénk mozgás jobboldal.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Teljes nyugodtsággal kívánok a képviselő urnak most már ellenem intézett nem vádjára, hanem gyanusítására reflektálni. Én nem ismerem és nem is hiszek Magyarországon oly gyáva népséget (Ugy van! Ugy van!) hogy 300 ember köztül ne merjen csak egy is panaszkodni. (Élénk helyeslés a jobb oldalon, mozgás a szélső baloldalon.)

A második, a mit megkívánok megjegyezni, az, hogy ha mégis előfordulna az az eset és valaki látja, hogy igazságtalanság történt és magává teszi az ügyet, jól teszi, de tegye magává az az uton, a mint törvény szerint magává teheti, (Élénk helyeslés a jobboldalon.) nem pedig a nélkül, hogy a dolog a maga törvényes útját végig járta volna és ne úgy, hogy mindjárt nemcsak egyes embert, de mint a képviselő ur szóval ismételtelen is tette: egy egész vármegyét a korrupció bélyegével meggyalazza. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

A képviselő ur ezt itt bátran tehet, mert az e házban mondottakért felelősséggel nem tartozik. De én, a ki természetesen, ha a ház elébe nem huzrolhatom is a dolgot, a mint ő mondotta, de ha az elemben fog kerülni a maga útján, szigorral fogok eljárni, én — mondom — a ki ennélfogva bizonyosan —

küldte szobájukba, s ö maga a vendéglőshöz sietett — leszámolni. Holnap korán voltak indulandók a második hangverseny városába.
A vendéglősnek azonban ezerfélő volt a gondja. Most ez kellett majd az, szaladozott mindenfelé és Schwarz ur hába jött utána egy óra hosszat, nem sikerült vele leszámolni. Éjféljájt végre, midön a hangverseny teremben javában járták a szünóra előtti eszardást, jutottak hozzá, hogy leszámoljanak. Ez volt azonban az örm pohárban az örm. Schwarz papa emberére akadt a vendéglősben, ki a teremért, világitásért, czigányokért, székeké süpítésért alapos levonásokat eszközölt a bevételből. Schwarz ékelen dühbe jött, a vendéglős se hagyta magát.

— Azt gondolja az ur, kiáltá, hogy a maga hangversenye kedvéért jött ez a tömérdék nép? Ahol van látta, hogy biz azon milyen kevesen voltak, a bára meg teli van a szálla, egy tíl le nem eíjhet a földre. A hangverseny, — az bliktri, az én bálom a fő. Igazság szerint ennyi se illet meg az urt.

Az egészöböl csunya veszekedés lett; másfél órai czigódás után Schwarz papa pörrel fenyegetözve hagyta oda a vendéglöst s bevonult szobájába, dühvel csapva be maga után az ajtót.

Az ajtó-csattanásra ijedten rezzent föl a pamlogon fekvő kis Elza.

— Hát te mit heversz ott? — kérde Schwarz mérgesen.

— Vártam papát, hogy majd küld valami vacsorát; nem mertem lefeküdni, hát csak ledöttem ide s aztán elaludtam.

— Eredj az ágyadba, élitetlen; nem tudtál levetkőzni?
Schwarz dühében azzal sem tördötött, hogy a szoba teljesen kihűlt, s a még mindig vékony ujjatlan ruhájában lévő gyermek arca csak egy ég, — eszébe se jutott, hogy beteg is lehet.
(Vége. köv.)

TÁRZA.

D. H. J. barátomnak.

(Ünmiője alkalmából.)

Férek viharja zúgott el felettünk,
Meg-megzavarva lelkünk álmait, —
S töött a szíven itt-ott lézógat, de
Kipótóla azt mind a tisztá hit...
S reményeink Nő-galambjait bár
A sora gyakorla lelvöldözde: —
Harag, gyűlölség nem férkezethet hön
Lángzó baráti szíveink közé!

Kicsiny hajónk egy csel felé törekvök,
A messzeségben kéklő part felé;
A hol ölközvén a földdel az ég,
Bájképet tár az érkező élé:
Te már horgonyt vetél, előttem ime,
Mit szőmny lelked oly esengve várt, —
A szent csel, — melynek edes öröme
Üritünk hát ki e habzó pohárt!

Csendüljön össze e pohár, a melyben
Egy szép jövőnek boldog vágya forr,
Lelkünk legyen nyugot, zavartalan, mit
E lángtal, e tisztá gyöngyü bor! —
S ha bú, s keserrel kínál majd az élet,
— Mert néha az öröm sem árt! —
Oly szivesen, oly megeledéssel
Hajtsuk föl, mint most e habzó pohárt!...
Kasza Gy. József.

A csodagyermek.

(Folytatás.)

De ah, mennyit kell egy szegény apának aggódnia gyermeke jövőjeért. Az a ma-esti szerencsétlen gixer tönkretretheti Elza egész jövőjét. Ha azok a kegyetlen zenekritikusok az egész ma-esti sikert lerottnják, — Schwarz papának kártyavárai összeomlanak.

Ha megírják azt, hogy Elza művészte semmivel sem több, mint bármely-

következőkkel egészíti ki: A csendőrségi utasítás 37. §-a szerint, ha a csendőrség 24 órán túl van szolgálatban, bizonyos illeték jár neki, nem különben az áthelelyezkedésnél is, — hanem aztán vannak levonások olyanok, hogy olykor nem elég rá a lényeg.

— **Meghívás.** „Az I. pécsi munkás beteg- és rokkantok segély-egylete“ folyó 1884. évi április 27-én péntekre javára díszesen új alakított saját kerti helyiségében (Agoston-utca 23. sz.) kérésre nyitja ünnepélyes juttalom-tekvés, zeneesztély- és táncmulatsággal egybekötve, melyre minden munkás, munkásbarát és a t. cz. közönség ezennel tisztelettel meghívatik. A zenét Jónás János kedvelt nemzeti zenekara fogja előadni. A teke-díjak férfiak és nők számára állítottak össze. Belépti díj személyenként 20 kr., gyermekek 10 éven alul szabadok. Kezdeté d. u. 3 órakor. Jé és gyors szolgálatról a legjobban gondoskóvá van, miert is számos látogatást kért mely tisztelettel az igazgatóság. Este a kert legfényesebben lesz kivilágítva. Kosz idő beálltával az ünnepély május 4-én, illetve 11-én fog megtartatni.

— **Kaufmann és Simon hamburgi cégének** lapunk mai számában lévő hírdetésére különösen felhívjuk a közönség figyelmét. Kiene hajlandósága van kevés költséggel a szerencsét megkísérteni, annak ezen sok és jelentékeny nyereségéből álló, Hamburg állam által biztosított, pénzkiosorolásra a részvételt ajánljuk.

A közönség köréből.

„Lopott csárdás.“

A szerzői jog védelmére kelve, szívesen nyitottunk lapunkban teret az érdekeltek feleknek „pro et contra“ hogy huzak a csárdást, de mar a sok újrászás kissé unalmasá válik s azért az alábbi nyilatkozatok közlésével részünkről betegezzetek tekintjük a hangverseny, annál is inkább minthogy Jónás Janos, mint a lejjebb következő nyilatkozatából kiviláglik — törvényes elégtétel keres.

I.

Nyilatkozat.

A „Lopott Csárdás“ paprika-koszorúzott hős szerzője a „Pécsi Figyelő“ 16. számában egy nyilatkozatot tett közbe, melyben Linka Kamilló karmester levelének közlésével egész vakmerően ki nyilatkoztam, hogy a „Szigetvári Csárdás“ saját szerzeménye és tole lopta az, ki azt kiadni merész volt, — nem gondolva azzal, hogy ezáltal saját fejére dobja a követ; mert az igazság érdekében kötelességemnek tartom a következőket a nyilvánosság elé tárni.

Linka Kamilló Veszprémből kelt levelében azt állítja, hogy a szóban forgó csárdás a szigetvári kántor sajátja s melynek pragmatumát meg ő javította ki Szigetvárra. A karmester ezen helytelenül fel fogott állítást megdönti egyszerűen azon körülmény, hogy az ő itt tartózkodása 1853. szeptember-október hónapokra esett, a midőn már Jónás „Nefelejts-Csárdás“-a régen napvilágot látott.

Továbbá egy alkalomkor zenehozzátok többeként azt nyilatkoztam, — hogy csárdást akkor csinálta, midőn gyermekét a bölcsőben ringatá, — már pedig gyermeke 1853. június közepé táján született, tehát ebből is látható, hogy csárdása nem — eredeti, hanem — lopott.

Szigetvár, ápril 22.

Kopetzky Antal.

Nyilatkozat.

Távol levén s csak a napokban érkeve Pécsre, a „Pécsi Figyelő“ útján volt alkalmam értesülni ama irodalmi s művészeti viszonyainkra szomorítólag ható körülményről, hogy vannak az istenek olyan „bogarai“ is, a kik — kótát lopnak.

E dolog legközelebről engem érdekel, mert az a bizonyos „Nefelejts-Csárdás“, melyről e becses lap hasábjain het óta foly az ének, az én saját íg az szerzeményem.

Miedez ideig azonban nem nyilatkoztam, minthogy nem látva a lopott portékát, nem mondhattam rá, hogy az én „ulajdonom; de most midőn Kopetzky Antal szigetvári tanító ur szives volt kezembe juttatni, azonnal reá ismervé sajátomra; — kijelentem, hogy Papp János kántor ur vétett a szerzői jog ellen — a lopott s e miatt ellenben megítem a kellő lépéseket, hogy illetékes helyen jogorvoslatot nyerjek.

Kelt Pécsen, 1884. apr. 24.

Jónás János.

Irodalom.

≡ **Megjelent „A magyar általános levelező és házi titkár“** 13-ik füzet. Szerkeszté Knorr Alajos, kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten. E füzetben a külföldi levelezési úszkekötés közlése után ismerteti a szerző a postautalványok, továbbá a kocsiposta tárgyait, a csomagolást, pecsételést, címzést, az utánvételes küldeményeket és különösen a külföldre és területre közeledő kocsiposta szabályait. Ezen füzet ára 30 kr. Ugyanezen kiadónál kapható az „Ünnyepély“ című közháznú mű füzetekben felkötöttben és egész kötetben, füzet vagy díszkötésben.

≡ **„Olvasó kör“** VI. évfolyamának 2-ik füzeté megjelent és szerkesztőségünkhez beküldetett. Tartalmazza a „Gyémánt király“ francia regényt, fordításban. Előzetési ár: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Egy füzet ára 25 kr, szerkesztőség: Budapest, Stáció-utca 31. szám.

Közgazdaság.

A földbirtokosok érdekében.

A kataszteri hivatal, az 1875. évi VII. t. cz. értelmében, Baranya, Tolna és Somogy megyére nézve a részletes osztálybesorozás alapján szerkesztendő új földadó munkarészeket, így a teleküznyveket és birtok-íveket végre hosszas munka és vajadás után megállapította, illetőleg kiszámította az egyenkinti esedékes földadót.

Kérdés most már, hogy mennyiben jó és pontos ezen munka?

Nem akarjuk e fontos munkálatok keresztülvételével megbízott kataszteri közlegyek lelkiismeretességét kétségbe vonni,

sőt hiszszük, hogy feladatuk teljesítésében a legjobb akarat vezérelte őket; e hittel azonban nincs kizárva ama kételyünk, melyet támaszt beuntnk az „emberi“ fogalom gyarlósága s tökéletlensége. Lehet, hogy hibáztak, lehet, hogy a munka tökélytelen!

Maga a törvény is ezen felfogást fejezi ki az által, hogy minden egyes birtokosnak megadja a felszámolási jogot. Midőn tehát mi e tárgyban felszámolunk, tesszük ezt azért, hogy felhívjuk földbirtokosaink figyelmét a törvény jogi engedményére.

A felszámolási jog azon naptól kezdődik, midőn az új földadó összegéről szóló értesítvényeket, az egyes községek előjárósága kézbesíti.

A reklamaczionális időtartam hatvan napra terjed.

A Baranya, Tolna- és Somogy megyének a pécsi kataszteri kerületbe tartozó összes föld-területé után, az új munka eredménye szerint fizetendő földadó átlagban 35, azaz harminczöt százalékkal emelkedett.

Borzasztó! S minthogy, több mint bizonyos, miszerint helyenkint becsusztott hibák folytán még nagyobb „srfólások“ is mutatkoznak; figyelmeztetjük földbirtokosainkat, hogy saját jól felfogott érdekében el ne mulasszák a törvényben gyökerező jogukat — 60 nap alatt — érvényesíteni, ha esetleg sérelmesnek találják az új adó-kivetést, annál is inkább, minthogy az új földadó fötényezője az összes egyenes- és kivetési alapja számos más rendű pótdadónak.

A felkészek, tamitók s kiváltképen a kör- és községi jegyzők tennének felette hasznos szolgálatot községeinknek, a földmívelés-osztálynak, ha az ügy lelkes elkarolásával és a gazdák érdekeinek szem előtt tartásával vigyázó körültekintésnek adnak jelét.

Az 1883. évi 71,140 számú pénzügyminiszteri utasítás, mely a felszámolási eljárást szabályozza, minden egyes községnek megküldetett.

Hiszszük, hogy a hazafias figyelmeztetés néplük javára válik!

— **Az ápril 21-én megnyitott pozsonyi első biztosságavásár sikerültnek** mondható, a felhajtott 185 db. nagyobb részt a legszebbekhez tartozó szarvasmarha délig mind el volt adva, az ugyanazon napon tartott bécsi vásáron 1997 db. lett felhajtva, egy része azonban minőségben nem lévén megfelelő, eladatlan maradt, a bécsi heti hús-szükséglet nem lévén fedezve, 42 bécsi mérsaros kilencz órákor külön vonaton Pozsonyba indult, azonban 1/2-re oda érkezvén, mar ott eladó árut nem találtak.

— **A jégbiztosításnak ideje közeledik**, mely a gondos gazdát természetének biztosítására készíti. De a számos gyújtogatás folytán rendkívül felszaporodó tüzesetek a tűzkár elleni biztosítást is minél szükségesebbé teszik, azért a tisztelt közönséget a biztosítások mielőbbi megtevélsére is figyelmeztetjük és e célból az első magyar általános biztosító társaságot, hazánkban legelső és legszilárdabb intézetét pártfogásukba ajánljuk. — Az említett társulat m. hó 22-én tartotta rendezévi közgyűlést Somssich Pal elnöklöte alatt. — Ezen, az igazgatóság jelentés, a lapunk hírdetési rovatában közzétett mérleget mutatta be, mely szerint a tüz és életbiztosítási osztályban mutatkozott nyereség, a jégbiztosításban a lemult évben is szomorítóul nagy veszteség által nagy részben felemészttetett, megtértek azonban a szükséges övintézkedések, melyek jövőre ezen üzletágból is kedvezőbb eredményt varni engednek. — A mérleg szerint a társaság különféle tartalékai mindazonáltal újból nagy mérvben emeltek, és oly tetemes összegekre rúgnak, hogy a legmegnyugtatóbb biztosítékot nyújtják az intézet szilárdására nézve. — Az életbiztosítási üzlet igen szép eredményt mutatott, a mennyiben tetemesen emelkedett, és a nyereség-jogosultsággal biztosított feleknek az évidji 8 1/2 % eredményezett nyeresémet osztalékul. — A zárszámlák szerint az üzlet kedvezőtlenége dacára mutatkozó nyereségből az idén is közháznú célookra, a gazdasági akadémiák 9 hönvedéki részére a 400 frt évi ösztöndíj, az istvántekli iskolába járó 2 árva részére 3 évi ösztöndíj 600 frt, az országos ipar kiállításra megszavazott 1000 frt, a Szt.-István szoborra 200 frt, a Vöröskereszt egyeletnek megszavazott 10,000 frt, belföldi s többek részére kisebb nagyobb összegek osztattak szét. — Ezekben a nagyrészt közönség újabb bizonyítását látja a társulati vezérigazgatóság nemesszivtségének, a mely nemes tettek magukban is az intézetnek legmelegebb felkarolását megérdemlik és azért igaz szívóbból pártoljuk hazánk és virágzó társulatát az első magyar általános biztosító társaságot az által, hogy minél nagyobb számban vagonunkat tüz és jég ellen, valamint életünket stb. nála biztosíttassuk.

Szerkesztői posta.

— **K. Gy. József.** „Vizen“... uszott, de elmerült. A másik kettő bevált. A lap t. példányát pedig az esetben, ha gyakrabban küld be máiból s azok jóknak bizonyulnának, ugy igen szivesen megindítjuk. Egyelőre csak azon számokat juttatjuk kezehez, melyekben valamely munkája napvilágot lát.

— **Szentlászlói V. S.** Az ön nevével most találkoznunk először a azon meggyőződésre jöbünk, hogy önben van tehetség, de még burkolban, érnie kell. „D a l o k“ cím alatt beküldött verse jól indul, de aztán dücsög s ily meg nem tűrheto kifejezések vannak benne „égi nótá“ — „e szókra“ stb. Egy mély érzelmű lyrai költeményben „égi nótá“ kissé komikus; no meg az „e szókra“, ez meg nyelvtanilag is hibás. — Az „R. S. k. a. emlékkönyvébe“ nem lapa, hanem ama bizonyos kisasszony emlékkönyvébe való.

— **G. J. mérnök urnak, Baranyavár.** Tér szüké miatt a jövő száma maradt.

— **A „Csarnok“** című rovatunk tér hiányában e számunkból kimaradt.

Nyilt-tér.*

A munkások és munkásnők

nagy hibát követnek el, midőn figyelembe se veszik az emésztési zavarok s e rendeltetések első jelvényeit, (máj, vese s aranyeres bajok stb.) mivel ha jókor használják a Brandt K. gyógyszer-híres svájci labdacseit, minden nagyob bajnak elejét venni s szokott munkájukban se lönneké gátolva a majdan elhaltalmasodó betegséggel. E labdacso dobozonték 70 kr-ért kaphatók a gyógyszerárakban.

Lakhely-változás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

építészeti irodámat és lakásomat indoház-ut Rath-féle házba tettem át.

Pécsen, 1884. április 1-én.

Schulcz Ignác, építész.

* Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal elöléség-t a szerk.

NAGY FERENCZ

lapfajtájidosos. Haksch Emil, Kis József felelős szerkesztők.

Hirdetések:

Kezelő gazdatiszt felvétetik a tésenyi birtokra. Közelebbi utbaigazitást ad az üszöggi számtartóság.

(Utóhirdetés 1 em díjaztatik)

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat! 500,000 márka

főnyereményt ígér kedvező esetben a hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott s biztosítottat. Eme újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 10,000 sorsjegy közül 50,500 nyereseménynek kell biton történni, ezek között vannak főnyeresemények esetleg 500,000 r. márka illetőleg:

1 nyeres. am. 300,000	26 nyrm. am. 10,000
1 " " 200,000	56 " " 5000
1 " " 100,000	106 " " 3000
1 " " 90,000	253 " " 2000
1 " " 80,000	6 " " 1500
1 " " 70,000	515 " " 1000
1 " " 60,000	1,036 " " 500
1 " " 50,000	29,200 " " 145
1 " " 30,000	19,463 nyeresemény am.
5 " " 20,000	200, 150, 124, 100, 94,
3 " " 15,000	67, 40, 20.

Ezen nyereseményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeresemény 50,000 mt. tess s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 70,000, a 4-ikben 80,000 az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000—200,000 stb. márkára emelkedik. — A nyeresényhuzások természetleg hivatalosan vannak megállapítva. Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyeresényhuzásához

1 egész eredeti sorsj. csak 3 50 frt o. é. 1 fél " " " 1 75 frt o. é. 1 negyed " " " 90 kr. o. é. Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautóli fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legmondosabban teljesítetnek, mindenki az állam cimerével ellátott eredeti sorsjegyét töltik saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyeresemény beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is meg láthatók és minden huzás után érdekelte feléinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lejtstromot. Kiváratra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett huzás előtt visszavenni.

A kifizetések természetben pontosan s az állam jóállása mellett történnek. Csoportozatunk mindíg a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereseményeket fizetők ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszilárdabb alapokra fektetett vállalatnál előrelátóható mindenütt a legelőnyös részvétele lehet bizton számitani s kérjük emélfogva, hogy minden megrendelést teljesítessünk, a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre é. április 30-ika előtt egyenesen hozzánk bekülden.

Kaufmann és Simon,

bank- és váltóüzlete Hamburgban. U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomnak, s kérjük a hivatalos tervnek tekintésére által meggyőződést szerzeni a nyereseményekre ugyaszorú kiállításáról, a miket ezen sorsjegyek nyujtanak. 137. (7—1) A Fentebbiek.

B. v. 34. szám. 1884.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a tettes bonyhádi kir. járásbíróóság 5802/p.883. számú végzése által Mutnyánszky Béla és társa végrehajtók javára Kléh Henrikné hitási lakos ellen 35 frt 80 kr. tőke, ennek 1883. év szeptember hó 30-iki napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 30 frt 94 kr. perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 314 frtra becsült setét pej herült hó, vörös fején tarka tehén, vas teng. kocsi, pálinkás kazán és magas almariómból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 163/p.1884. sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis hidason alperesőn lakásán leendő eszközésére 1884-ik év ápril hó 29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legfőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendő. Kelt Pécsváradon, 1884-ik évi ápril hó 14-ik napján.

Gyimothy János

kir. bírósági végrehajtó.

139. (1—1)

22665. szám. 1884.

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Schein Józsefné és Schein Anna végrehajtást szenvedő elleni 73 frt 82 kr. tőkekövetelés és járuléki végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő a pécsi 629. sz. tjkvben felvett 1013. és 1013a. hrsz. 88. régi, 23. uj sz. házra az árverést 640 frtban ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi június hó 3-ik napján d. e. 10 órákor Pécsen a tisztek telekkönyvi levéltárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áról is eladati fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 109/0-át, vagyis 64 forintot készpénzben, az az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek-könyvi hatóságnak 1884. évi február hó 29-én tartott üléséből. Kiadta

Brodsky Béla

kir. tisztki jegyző.

116. (1—1)

VÉG-KIÁRULÁS!

T. cz. háztulajdonosok, építészek, lakatos, bádogos, asztalos, kádárok stb. stb. uraknak van szerencsém tudomásul hozni, hogy

a szigeti külvárosban

„vörös pipához“

vas-, szerszám- és lakatosáru-üzletemet

a ház eladása miatt véglegesen az áron alul is kiárusítom. Ugyanitt a bolti állványok és a hozzá tartozó szerelvények október hó elején eladtnak.

BLAUHORN JAKAB FIA.

141. (3—1)

Ad 2519. sz. 1883.

Arverési hirdetmény.

A pécsváradí és vaiszlói közalapítványi uradalmakhoz tartozó alább megnevezett bértárgyak folyó évi május hó 4-én reggeli 10 órákor Pécsváradon a számtartósági hivatalban zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverésen fognak újabban haszonbérbe adatni, nevezetesen:

Folyó szám	Bértárgy	Évi haszonbér, mint kiálaltási összeg		Bér idő
		frt	kr.	
1	Berkesdi italmérsi jog	21	—	1885 1/2-től 1887 31/12-ig
2	Szederkényi italmérsi jog korcsmával	510	—	1885 1/2 " 1887 31/12 " "
3	Boszoki italmérsi jog korcsmával	435	—	1885 1/2 " 1887 31/12 " "
4	Sztri italmérsi jog	21	—	1884 30/9 " 1887 31/12 " "
5	Kémdői bucsuvasárjog	100	—	1884 1/2 " 1887 31/12 " "
6	Vaiszlói hetivasárjog	882	—	1885 1/2 " 1887 31/12 " "
7	Vaiszlói országos vásárjog	505	—	1885 1/2 " 1887 31/12 " "
8	Vaiszlói volt erdőszlak kerttel	250	—	1884 1/2 " 1887 31/12 " "

Bérleti szándékozók fizikeskedjenek a fenn kitett évi haszonbérnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva folyó évi május hó 4-én reggeli 10 órákor a pécsváradí számtartósági hivatalban, hol a bérleti feltételek a mai naptól kezdve betekintheők, — megjelölve.

A feltételek értelmében szerkesztett írásbeli ajánlatok minden egyes bértárgyra nézve külön-külön a 10% bánatpénz melléklésével a fenn megnevezett hivatalnál az árverés megkezdéseig szintén beadhatók.

Utó- vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Pécsvárad, 1884. ápril 10-én.

132. (3—3)

Sey Ferencz számtartó.

Vászon- és fehérnemű-raktár a „kék csillaghoz.“

Szükségletei beszerzésénél mindenemti és minőségű rumburg, irland, hollandi, k reasz, szilárd és széles ágyfedő, vásznak, asztalteríték 6, 12, 18 és 24 szemlyre, törülközők, kává- és thea-teríték, hazai gyártmányú damaszt-asztal-neműek és törülközők. Fehér és szines szőlő vászon és batist zsebkendő, zsinór és piquet-barchent, szines Creton és Oxford, Chiffon, Perkál és Shirting, flanel-takarók; Piquet, brillant és satin, sima mintázott és áttört; ágy- és asztal-takarók, kész fehérneműk hölgyek, urak és gyermekek részére, ágyneműk, harisnyák, húmezt szél és betétek, függönyök és minden más szakmánkba vágó árucikkben, ajánljuk árjegy-zsúknak meghatározott, melyben a raktárunkon levő összes tárgyak legolcsóbb árának kimutatása mellett menyaszonnyi kelengyek is különböző összeállításban felsorolva.

A kelengyek elkészítését raktárunkon tartott legújabb bel- és külföldi mintáink után legjobb anyagból, mértek szerint, figyelemmel és jól varva, rövid idő alatt eszközöljük. Rendelt, vagy vett és meg nem felelő tárgyak kieserítetnek, kiváratra a fizetett összeg visszadatik.

A vásznak valódiáságrt és minden cikki jószág és tartósságáért kezeskedik az 1826-ik év óta fennálló s legjobb hírnévnek örvendő cég. Árjegyzéket kiváratra azonnal bérmentve küld, levélbeli megrendeléseket pontosan és gyorsan eszközöl a tisztelettel alulírott czég

Haris, Zeillinger és Társa

ő cs. kir. fensége József főherczeg és Fülöp szász Coburg gothai herczeg ő fensége udvari szállítói

Budapest, Váci-utca 9. a „kék csillaghoz.“

Orvosi bizonylatok

"Margit"

GYÓGYFORRÁSROL.

Elnyös tulajdonsága valamennyi szikéles vizek között, — vegyi alkotásának szerencsés összetétele kevés szabad szénas, de gazdag, félig kötött szénas tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásának találtam a légutak és gyomornyálkahártyáinak hurutos bántalmánál. A Seltersi-, Radein-, Vichy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabadszénas tartalmánál fogva, s azért vérezek lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szénasvany dúsabb vizek fölött előnyvel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző-, emésztő- és vizeleszervek hurutos bántalmánál oly annyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltek, — csekély szabad szénas tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyet. tanár. Torok-, gége-, légző- és bőrbetegségeknél igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természeti gyomorjából volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizeleszervek hurutját idült hurutjait szingyly osztja, mint a Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli-, Előnye, hogy a betegnek élvezettel isszák, s hogy sem bevéve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.

Dr. Kétly Károly egyet. tanár. Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmánál jó eredménnyel alkalmaztam, Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli vizek fölött kisebb szénas tartalmánál fogva előnyvel bír.

Dr. Barbás József Rókus-kórházi főorvos. Légző-, emésztő- és vizeleszervek hurutos bántalmánál bátran versenyez a külföldi szikéles ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző és emésztő-szervek kórállapatainál.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb tündöbetegek klimatikus gyógyintézetét **Görbersdorf** a "Margit"-forrás gyógyhatásánál, melyeket én gyógyintézetemben "a Margit"-forrás gyógyvizét alkalmazva által a légutak idült hurutos bántalmánál tapasztaltam, hivata érzem magamat ezen betegem által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legelsőben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. március 18-án.

Dr. Römpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos **ÉDESKUTY L.** magy. kir. udvari szállító-főraktár nál Budapesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszerárban, fűszer-kereskedésben, szállodában és vendéglőben.

A t. cz. hölgy-közönséget

tisztelettel meghívom a beköszöntött évadra Bécsben beszerzett

kalapok és más női divatcikk

nagy választékának szives megtekintésére, pártfogásába ajánlottan

Özvegy Hencz sz. Haksch Julia

130. (0-2) divatárú Ferenciek-utca 15. sz.

Fris töltésű ásványvizek.

Appolináris forrás. Báltfai. Billini. Borzákai. Karlsbadi. Caiser. Cigalkai. Egger-Franzesbadi. Emsi. Giesshübli. Gleichenbergi. Hallix-Jodvis. Ivándai keserű. Kissingi. Körtönczai. Lipíki. Lipocei Saluator.

Lubi Margit-forrás. Marienbadi. Mohai Ágnes-forrás. Budai keserű. Parádi. Preblai. Pülnai. Pirmonti. Radein. Radein. Saidechitzi. Selti. Szaonicea. Szt. Lorenzi. Széchenyi-petánzi. Széchenyi-keserű. Ivonitzi.

Kaphatók (6-2)

Eizer János

kereskedésében Pécsen, Széchenyi-tér, Örtzen-féle ház. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítenek.

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen



és fölülmulhatatlan az étvágyhiány, gyomor-nyergesség, rosszízű lehellet, szelek, savanyu felbűfés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, huykó-képződés, tulsagos nyálkaképződés, sárgaság, udor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomoröres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisza lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen

Egy üveges ára használható utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Pécsen Balás Ödön, Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerészek áruknál. Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárban és kereskedésben. Központi székhelyénél raktár nagyban és kicsinyben.

BRADI KÁROLY. az "Órangyalhoz" emelt gyógyszerárban Krenzierben, Morvaországban. 111. (0-4)

A pécsi közenbánya- és gépgyár-részvénytársulat

LXXIX. rendes közgyűlését

1884. évi április hó 27-én d. e. 10 órakor

Pécsen saját helyiségeiben tartandja,

melyre a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 24. §-ára, ezenel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Részvény-átíratás.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Felügyelőbizottság jelentése.
4. Osztalék megállapítása.
5. Alapszabályok módosítása.
6. Indítványok.

Kelt a pécsi közenbánya és gépgyár részvénytársulat igazgatósága részéről 1884. évi április 7-én tartott üléséből.

KOSZITS SZILÁRD

társulati titkár.

128. (3-3)

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. TŰZ-, SZÁLLITMÁNY- ÉS JÉGBIZTOSÍTÁSI ÜZLET.

KIADÁSOK. Huszonhatodik évi zárszámla 1883. január 1-től december 31-ig. BEVÉTELEK. VAGYON. Mérleg-számla 1883. december 31-én. TEHER.

I. Tűzbiztosítás.		1882. évi nyereség-számla: maradvány		I. Tűzbiztosítás.		Elhelyezett tőkepénzek: az első hazai takarékpénztárnál, az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, a m. orsz. közp. takarékpénztárnál és magyar állami kincstári pénztárjegyekben		Részvényalapítók: teljesen beüzemelt 2000 egész részvény 1000 forint = 2,000,000	
frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után	1615188 38			Az 1882. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	1845116 57	a) 1.153.400.— frt m. földhitelintézet 5% záloglevelek 100% 1.153.400.—		Részvényalapítók: teljesen beüzemelt 2000 fél részvény 500 forint = 1,000,000.—	3000000 —
Függőben maradt károk tartaléka	145983 50			362.292.724 frt 9 knyi költött biztosítások után és a f. évben lejárt díjrezelektől befolyt díjak . 3,726.813:10		b) 284.000.— frt m. földhitelintézet 5 1/2% záloglevelek 100% 284.000.—		Társasági tartaléktőke	1422824 86
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával	286913 38			levonva: törlesztett díjak . 262.561:70		c) 1.338.300.— frt m. északkeleti vasut ezüst els. kötvények 91 7/8% 1.227.890:25		Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	1.721.678 frt 43 kr.
A tüzbiztosítási üzlettel terhelt igazgatási költségek és adó	311640 41			viszontbiztosítási díjak . 533.984:44		d) 394.800.— frt magy. nyugati vasut II. kib. els. ezüst kötvények 96% 379.008.—		Szállítmánybiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	19.321 frt 57 kr.
Behajthatlan követelések leírása	1:00 15			lejárt viszbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91	e) 350.000.— frt m. gácsországi vasut II. kib. ezüst els. kötvények 93 5/8% 327.250.—		Tűzbiztosítási függő károk tartaléka	145983 50
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül	1721678 43	4082404 25		Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59	f) 229.000.— frt Duna-drávai vasut ez. els. kötvények 95% 217.550.—		Szállítmánybiztosítási függő károk tartaléka	3 475 10
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44		g) 30.000.— frt első erdélyi vasut ez. els. kötvények 93 7/8% 28.125.—		Árkülönbözeti számla	314789 08
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91	h) Lloyd társ. kötvények és egyéb értékpapírok	248.039.—	Duna-parti házadó tartaléka	35425 95
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59	i) Olasz alapítv. kötvények Lire 875.000 4 89.400+40% 160.920.—		Különféle hitelezők	162541 12
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44		a fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok	60.131:16	Az előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok	1920 —
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91	Leszámitolt és egyéb váltók	4086313 41	Első magyar általános biztosító társaság	50000 —
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59	A társaság hazai Budapestén	263549 81	Lévy-alap	417428 90
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44		Külföldi adások:	1210000 —	Tiszviselői nyugdíjalapja	294610 55
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91	a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőiségeknek	654723 74	Életbiztosítási osztály folyó számlán	458150 22
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59	b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél	45:230 48	1883. évi nyereségek	1,501.952 frt 23 kr.
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44		Jégbiztosítási osztály folyó számlán	27:358 67	1883. évi nyereségek	1,501.952 frt 23 kr.
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91	Központi pénzkészlet	23003 12	Fel nem vett nyereségek 1882. évről	3174 27
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59			Viszontbiztosító intézetek és mások követelése	5109 76
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44				1883. évi nyeresemény	335273 99
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				8103179 23
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				8103179 23
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					
				viszontbiztosítási díjrezeletek . 358.327:05 1,154.873:19	2571939 91				
				Az 1882. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért	216186 59				
				viszontbiztosítási díjak . 533.984:44					